	               У В А Г А, В С І М!
Дії населення при виявленні підозрілого предмету

Останнім часом часто зустрічаються випадки виявлення громадянами підозрілих предметів, які можуть виявитися вибуховими пристроями. Подібні предмети виявляють у транспорті, на сходових майданчиках, біля дверей квартир, в установах та місцях скопичення людей. 

Ознаки наявності вибухових пристроїв:

Присутність дротів, невеликої антени, скетчу; підозрілі звуки з виявленого предмету (цокання годинника, клацання); наявність на знайденому предметі джерел живлення (батарейок, акумуляторів); наявність розтяжки з дроту, шпагату, мотузки; незвичайне розміщення предмету; специфічний, не властивий для навколишньої місцевості, запах; 

Пам’ятайте: зовнішній вигляд предмету може приховувати його справжнє призначення. Для камуфляжу вибухових пристроїв використовуються звичайні побутові предмети: сумки, пакети, згортки, коробки, іграшки та інше.

Як поводитися при цьому?  Як Вам діяти ?

· Якщо виявлений предмет не повинен, як Вам здається, перебувати  «в цьому місці» і в «цей час», не залишайте цей факт без уваги.

· Якщо Ви виявили забуту або безгоспну річ у громадському транспорті, запитайте людей, що знаходяться поруч з Вами. Намагайтесь встановити або власника, або хто міг її залишити. Якщо господар не встановлений, негайно повідомте про знахідку водія (машиніста) транспортного засобу.

· Якщо Ви виявили підозрілий предмет у під’їзді свого будинку, опитайте сусідів, можливо, він належить їм. Якщо власника не встановлено – негайно повідомте про знахідку  в :

     Службу Безпеки України, ПМУ УМВС України, Відділ оперативного реагування управління  з питань НС та ЦЗН;

У всіх перерахованих випадках:

· не чіпайте, не відкривайте та не переміщуйте знахідку; 

· зафіксуйте час виявлення знахідки; намагайтеся зробити так, щоб люди відійшли якнайдалі від небезпечної знахідки;

· обов’язково дочекайтеся прибуття оперативно-слідчої групи;

· не забувайте, що Ви є самим найважливішим свідком; виключіть використання мобільними телефонами. засобами радіозв’язку, які здатні викликати спрацювання радіопідривача;

· після прибуття представників правоохоронних органів – негайно вкажіть місце знаходження підозрілого предмету.
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Дії населення при  можливих  проявах терористичних  актів

Тероризм - суспільно небезпечна діяльність, яка полягає у свідомому, цілеспрямованому застосуванні насильства шляхом захоплення заручників, підпалів, вбивствах, тортурах, залякування населення і органів влади або здійснення інших посягань на життя або здоров’я ні в чому не повинних людей або загрози вчинення злочинів для досягнення своїх цілей.
Ваші грамотні і рішучі дії з виявлення фактів підготовки до вчинення терористичних актів і своєчасному повідомленню про них правоохоронним органам допоможуть зберегти життя Вам, Вашим рідним, близьким та іншим людям.

Ознаки можливої підготовки до здійснення

терористичних актів:

· поява підозрілих осіб, які цікавляться у місцевих жителів інформацією про підприємства  та можливістю потрапити  до них, минаючи його охорону;

· вивчення підозрілими особами місцевості, розміщення на ній підприємств, складання їх планів, схем, проведення фото- відеозйомки;

· наявність у незнайомої людини предметів, замаскованих під зброю, вибухові пристрої, а також наявність великих сум грошей;

· звернення незнайомих осіб до місцевих жителів за підозріло великі гроші надати на нетривалий термін житло, стоянку для автотранспорту, місце для зберігання вантажу, з проханнями перегнати автомобіль, передати   посилку, познайомити з якою-небудь людиною та інше;

· наміри немісцевих підозрілих осіб під різними приводами познайомитися з людьми, які працюють на підприємствах з режимом допуску на них, вивчення ними порядку охорони та допуску на підприємства.

Пильність повинна бути постійною і активною.




