С Л О В Н И К  
для соціального педагога, вихователя

· багатодітна сім'я  -  сім'я,  що  складається  з батьків (або одного з батьків) і трьох та більше дітей; 
· батьки-вихователі -  подружжя  або   окрема    особа,     яка не перебуває у шлюбі, які  взяли  на  виховання  та  для спільного проживання не менш як п'ять дітей-сиріт та/або дітей,  позбавлених батьківського  піклування,  та яким,  за рішенням органів опіки та піклування, надано статус батьків-вихователів; 
· бездомна людина   -   людина,  яка  перебуває  у соціальному становищі бездомності;
· бездомність -   соціальне   становище    людини,    зумовлене відсутністю  в неї жилого приміщення (будинку,  квартири,  кімнати тощо), яке б вона могла використовувати для проживання/перебування і в якому могла бути зареєстрованою;

· безпритульні діти - діти, які були вимушені залишити або самі залишили сім'ю чи дитячі заклади, де вони виховувались, і не мають певного місця проживання;

· безпритульність -  стан  людини,  пов'язаний  з  неможливістю фактично проживати/перебувати в жилому приміщенні, на яке вона має право;
· випускники закладів  для  дітей-сиріт  і  дітей,  позбавлених батьківського  піклування,  -  особи,  які  перебували  на повному державному  забезпеченні  у  закладі  для  дітей-сиріт  і   дітей, позбавлених батьківського піклування, і закінчили своє перебування у зазначеному закладі у зв'язку із закінченням навчання; 
· відпочинок -  комплекс   спеціальних   заходів   соціального,  виховного,  медичного,  гігієнічного,  спортивного  характеру,  що  забезпечують організацію дозвілля дітей,  відновлення  фізичних  і  психічних функцій дитячого організму, сприяють розвитку духовності  та соціальної активності дітей, що здійснюються в дитячому закладі  оздоровлення та відпочинку протягом відпочинкової зміни; 
· відпочинкова зміна  -  період  перебування  дитини в дитячому  заклад оздоровлення та відпочинку не менше 14 днів;     
· відпочинкові послуги  -  заходи,  спрямовані  на  організацію  дозвілля  дітей  з  дотриманням  періоду  активного  та  пасивного  відпочинку,  організацію  раціонального харчування та забезпечення  відповідними до вимог умовами проживання. 
· віктимна поведінка щодо насильства в сім’ї - поведінка потенційної жертви насильства в сім’ї, що провокує насильство в сім’ї.
· волонтер -    фізична   особа,   яка   добровільно   здійснює благодійну, неприбуткову  та  вмотивовану  діяльність,   що   має суспільно-корисний характер;
· встановлення опіки  та  піклування - влаштування дітей-сиріт,  дітей,  позбавлених батьківського  піклування,  в  сім'ї  громадян України,   які   перебувають,   переважно,  у  сімейних,  родинних відносинах  з  цими  дітьми-сиротами  або   дітьми,   позбавленими батьківського  піклування,  з  метою  забезпечення  їх  виховання, освіти, розвитку і захисту їх прав та інтересів;
· державне    утримання    дітей-сиріт,    дітей,   позбавлених  батьківського піклування, та осіб із їх числа - повне забезпечення  відповідно  до  державних  соціальних  стандартів матеріальними та  грошовими  ресурсами дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського  піклування,  та  осіб  із  їх  числа  для  задоволення  їх життєво  необхідних    потреб    та    створення    умов   для   нормальної життєдіяльності;  
· державні  соціальні  стандарти  оздоровлення   та  відпочинку  дітей - встановлені законами,  іншими нормативно-правовими  актами  соціальні  норми  і  нормативи  або  їх  комплекс,  на  базі  яких  визначаються  рівні  основних  державних  соціальних гарантій щодо  забезпечення  необхідними  послугами  з оздоровлення та відпочинку  дітей; 
· дитина - особа віком до 18 років (повноліття),  якщо згідно з  законом вона не набуває прав повнолітньої раніше; 
· дитина-біженець  -  дитина,  яка  не є громадянином України і внаслідок обгрунтованих побоювань стала жертвою  переслідувань  за ознаками   раси,   віросповідання,   національності,  громадянства (підданства), належності до певної соціальної групи або політичних переконань   перебуває   за   межами  країни  своєї  громадянської належності та не може користуватися захистом цієї  країни  або  не бажає  користуватися цим захистом внаслідок таких побоювань,  або, не маючи громадянства (підданства) і перебуваючи за межами  країни свого  попереднього  постійного  проживання,  не  може чи не бажає повернутися   до  неї  внаслідок  зазначених  побоювань.
· дитина-інвалід -   дитина   зі   стійким   розладом   функцій організму,   спричиненим  захворюванням,  травмою  або  вродженими вадами розумового чи фізичного розвитку,  що зумовлюють  обмеження її   нормальної   життєдіяльності   та   необхідність   додаткової соціальної допомоги і захисту;
· дитина-сирота - дитина, в якої померли чи загинули батьки; діти-вихованці -    діти-сироти    та    діти,     позбавлені батьківського піклування, влаштовані до дитячого будинку сімейного типу; 
· дитинство - період розвитку людини до досягнення повноліття; 
· дитячий будинок сімейного типу - окрема сім’я, яка створюється за бажанням подружжя або окремої особи, яка не перебуває у шлюбі, які беруть на виховання та  спільне проживання  не  менш  як  5 дітей-сиріт  і  дітей,  позбавлених  батьківського піклування     дитячий  будинок  сімейного  типу   -   окрема   сім'я,   яка створюється  за  бажанням  подружжя  або  окремої  особи,  яка  не перебуває у шлюбі, які беруть на виховання та  спільне  проживання не  менш  як  5 дітей-сиріт  і  дітей,  позбавлених  батьківського піклування. 
· дитячий заклад  оздоровлення  та  відпочинку  -  постійно або  тимчасово  діючий,  спеціально  організований  або   пристосований  заклад,  призначений для оздоровлення, відпочинку, розвитку дітей,  що має визначене місце  розташування,  матеріально-технічну  базу,  кадрове   забезпечення   та   технології   для  надання  послуг  з  оздоровлення  та  відпочинку   дітей   відповідно   до   державних  соціальних стандартів надання послуг з оздоровлення та відпочинку; 
· діти, позбавлені   батьківського   піклування,  -  діти,  які залишилися без піклування батьків  у  зв'язку  з  позбавленням  їх батьківських   прав,   відібранням   у   батьків  без  позбавлення батьківських  прав,  визнанням  батьків  безвісно  відсутніми  або недієздатними,  оголошенням їх померлими,  відбуванням покарання в місцях позбавлення волі та  перебуванням  їх  під  вартою  на  час слідства,  розшуком  їх  органами  внутрішніх справ,  пов'язаним з ухиленням від сплати аліментів та відсутністю  відомостей  про  їх місцезнаходження,  тривалою  хворобою батьків,  яка перешкоджає їм виконувати свої батьківські обов'язки,  а  також  підкинуті  діти, батьки  яких  невідомі,  діти,  від  яких  відмовилися батьки,  та безпритульні діти; 
· діти, які потребують особливих умов для оздоровлення,  - діти  з  особливими  фізичними  та  психічними потребами,  які не можуть  перебувати  в  закладах  оздоровлення  та  відпочинку  самостійно,  потребують індивідуального догляду та створення спеціальних умов;     
· діти,  які  потребують   особливої   соціальної    уваги   та  підтримки, -   діти-сироти   та   діти,  позбавлені  батьківського  піклування;   діти-інваліди;   діти,   потерпілі   від   наслідків  Чорнобильської катастрофи; діти, батьки яких загинули від нещасних  випадків  на  виробництві  або   під   час   виконання   службових  обов'язків;   діти   з  багатодітних  та  малозабезпечених  сімей;  талановиті   та   обдаровані    діти    (переможці    міжнародних,  всеукраїнських, обласних олімпіад, конкурсів, фестивалів, змагань,  спартакіад,  відмінники  навчання,  лідери   дитячих   громадських  організацій),   бездоглядні   та   безпритульні   діти;  діти,  що  постраждали  внаслідок  стихійного   лиха,   техногенних   аварій,  катастроф;   діти   працівників   агропромислового   комплексу  та  соціальної сфери села; 
· економічне насильство в сім’ї - умисне позбавлення одним членом сім’ї іншого члена сім’ї житла, їжі, одягу та іншого майна чи коштів, на які постраждалий має передбачене законом право, що може призвести до його смерті, викликати порушення фізичного чи психічного здоров’я; 
· експлуатація   дитини   -   залучення  її  до непосильної праці,  до заняття проституцією,  злочинною діяльністю або примушування до жебракування. 
· жертва насильства в сім’ї - член сім’ї, який постраждав від фізичного, сексуального, психологічного чи економічного насильства з боку іншого члена сім’ї; 

· житловий фонд    соціального    призначення    -   сукупність. соціального житла, що надається громадянам України, які відповідно до закону потребують соціального захисту;
· жорстоке поводження  полягає  у  фізичному   або   психічному насильстві,    застосуванні    недопустимих   методів   виховання, приниженні людської гідності дитини тощо. 
· заклади для  дітей-сиріт  і дітей,  позбавлених батьківського піклування,  - медичні,  навчальні,  виховні заклади,  заклади  та установи  органів  праці  та соціального захисту населення, в яких проживають    діти-сироти   і   діти,   позбавлені   батьківського піклування;  
· заклади для   бездомних  громадян  і  безпритульних  дітей  - соціальні  заклади,  діяльність  яких   спрямована   на   допомогу бездомним  громадянам  і  безпритульним  дітям,  їх  підтримку  та реінтеграцію;
· захисний припис - спеціальна форма реагування служби дільничних інспекторів міліції та кримінальної міліції у справах дітей щодо захисту жертви насильства в сім’ї, яким особі, яка вчинила насильство в сім’ї, забороняється вчиняти певні дії стосовно жертви насильства в сім’ї; 
· малозабезпечена сім'я  з  дітьми - сім'я,  яка з поважних або  незалежних від неї  причин  має  середньомісячний  сукупний  доход  нижчий від прожиткового мінімуму для сім'ї; 
· місце походження   дитини-сироти   і   дитини,    позбавленої батьківського  піклування,  -  місце проживання або перебування її біологічних батьків на момент їх смерті або  виникнення  обставин, що  призвели  до  позбавлення  дитини батьківського    піклування. У разі,  якщо батьки та місце їх постійного  проживання  невідомі, місцем  походження  дитини визначається місце,  де дитину знайшли, або місце розташування медичного закладу, де дитину залишили; 
· місце проживання    дітей-сиріт    і    дітей,    позбавлених  батьківського   піклування,   -   місцезнаходження   закладу   для  дітей-сиріт та дітей,  позбавлених батьківського піклування,  жиле  приміщення  дитячого  будинку  сімейного  типу,  прийомної  сім'ї,  опікунів або піклувальників,  житло, в якому дитина проживає, інше  житло;  насильство в сім’ї - будь-які умисні дії фізичного, сексуального, психологічного чи економічного спрямування одного члена сім’ї по відношенню до іншого члена сім’ї, якщо ці дії порушують конституційні права і свободи члена сім’ї як людини та громадянина і наносять йому моральну шкоду, шкоду його фізичному чи психічному здоров’ю; 
· молода сім'я - подружжя, в якому вік чоловіка та дружини не перевищує 35 років, або неповна сім'я, в якій мати (батько) віком до 35 років; 
· молодь, молоді громадяни - громадяни України віком від 14 до 35 років; 
· неповна сім'я - сім'я,  що складається з матері або батька  і дитини (дітей); 
· оздоровлення -   комплекс  спеціальних  заходів  соціального,  виховного,   медичного,   гігієнічного,   спортивного   характеру,  спрямованих  на  поліпшення  та  зміцнення  фізичного і психічного  стану  здоров'я  дітей,  що  здійснюються   в   дитячому   закладі  оздоровлення та відпочинку протягом оздоровчої зміни;  
· оздоровча зміна  -  період  перебування  дитини  в   дитячому  закладі оздоровлення та відпочинку не менше 21 дня, протягом якого  дитина отримує послуги з оздоровлення та відпочинку; 
· особи із    числа    дітей-сиріт    та   дітей,   позбавлених  батьківського піклування, - особи віком від 18 до 23 років, у яких  у віці до 18 років померли або загинули батьки, та особи, які були  віднесені до дітей, позбавлених батьківського піклування; 
· особи   без   постійного   місця проживання, -«бездомні люди»  алкоголіки,   наркомани   тощо),   спричиняє  високу тимчасову  та  стійку  втрату  працездатності,  вимагає  тривалого комплексного   лікування   та   реабілітації   хворих.   Негативні соціально-економічні  наслідки,  що  спричиняються  туберкульозом, дали підстави віднести цю хворобу до групи соціально небезпечних; 
· переважне місцезнаходження  бездомного  і  безпритульного   -адміністративно-територіальна  одиниця,  на  території  якої особа проживає;
· перше робоче місце - місце роботи молодих громадян після закінчення будь-якого навчального закладу або припинення навчання в ньому, завершення професійної підготовки і перепідготовки, а також після звільнення зі строкової військової служби або альтернативної (невійськової) служби; 
· послуги з   оздоровлення   -   комплекс  спеціальних  заходів  соціального,  виховного,  медичного,   гігієнічного,   спортивного  характеру,   що   надаються   дитячим   закладом  оздоровлення  та  відпочинку і спрямовані на відновлення та поліпшення  фізичного  і  психічного стану здоров'я дитини; 
· попередження насильства в сім’ї - система соціальних і спеціальних заходів, спрямованих на усунення причин і умов, які сприяють вчиненню насильства в сім’ї, припинення насильства в сім’ї, яке готується або вже почалося, притягнення до відповідальності осіб, винних у вчиненні насильства в сім’ї, а також медико-соціальна реабілітація жертв насильства в сім’ї; 
· прийомна сім'я - сім'я, яка добровільно взяла із закладів для дітей-сиріт  і  дітей,  позбавлених батьківського піклування,  від 1 до 4 дітей на виховання та спільне проживання; 
· прийомні батьки - подружжя або окрема особа, яка не перебуває  у шлюбі,  які взяли  на  виховання  та  для  спільного  проживання  дітей-сиріт та/або дітей, позбавлених батьківського піклування;
· притулок  для  дітей  служби  у справах дітей відповідної  місцевої  державної  адміністрації  (далі  - притулок) - це заклад  соціального захисту, створений для тимчасового перебування у ньому  дітей віком від 3 до 18 років. 
· прожитковий мінімум  для  сім'ї  - визначена для кожної сім'ї  залежно від її складу сума прожиткових мінімумів,  розрахованих  і  затверджених відповідно   до   Закону   України  "Про  прожитковий  мінімум" для осіб,  які належать до основних соціальних  і демографічних груп населення. 
· профілактика  правопорушень  серед  дітей  -  діяльність  органів  і  служб у справах дітей, спеціальних установ  для  дітей,  спрямовану на виявлення та усунення причин і умов, що  сприяють  вчиненню  дітьми правопорушень, а також позитивний вплив  на  поведінку  окремих  дітей  на території України, в її окремому  регіоні,  в  сім'ї,  на  підприємстві,  в  установі чи організації  незалежно від форм власності, за місцем проживання. 
· профілактика бездомності і безпритульності - система заходів, спрямованих на  усунення  правових,  соціальних  та  інших  причин виникнення бездомності та безпритульності,  запобігання їм, у тому числі заходів щодо зниження ризику  втрати  людьми  прав  на  жилі приміщення  і  запобігання  втраті  цих  прав,  і  на попередження виникнення   негативних   суспільних   наслідків,   пов'язаних   з відсутністю в людей житла; 
· профільна зміна (туристична,  спортивна,  додаткової  освіти:  юних  біологів,  математиків,  екологів тощо) - період перебування  дитини в дитячому закладі  оздоровлення  та  відпочинку,  протягом  якого  дитина  крім  послуг  з  оздоровлення та відпочинку отримує  комплекс послуг,  спрямованих на  розвиток  певних  здібностей  та  інтересів; 
· психологічне насильство в сім’ї - насильство, пов’язане з дією одного члена сім’ї на психіку іншого члена сім’ї шляхом словесних образ або погроз, переслідування, залякування, якими навмисно спричиняється емоційна невпевненість, нездатність захистити себе та може завдаватися або завдається шкода психічному здоров’ю; 
· реабілітація -   система  медичних,  професійних,  соціальних заходів, спрямованих на надання особам, які перебувають у складних життєвих обставинах, допомоги у відновленні ними порушених функцій організму,  компенсації обмежень  життєдіяльності  та  підтриманні оптимального фізичного,  інтелектуального, психічного, соціального рівнів  та  якості  для  досягнення  соціальної   і   матеріальної незалежності, соціально-професійної   адаптації  та  інтеграції  в суспільство; 
· реальна загроза вчинення насильства в сім’ї - погроза вчинення одним членом сім’ї стосовно іншого члена сім’ї умисних дій, передбачених абзацом другим цієї статті, якщо є реальні підстави очікувати її виконання; 
· реінтеграція бездомних   громадян  і  безпритульних  дітей  - система заходів, що спрямована на повернення бездомних громадян та безпритульних дітей до самостійного повноцінного життя;

· сексуальне насильство в сім’ї - протиправне посягання одного члена сім’ї на статеву недоторканість іншого члена сім’ї, а також дії сексуального характеру по відношенню до неповнолітнього члена сім’ї; 
· середньомісячний сукупний   доход   сім'ї   -   обчислений  у  середньому за  місяць  доход  усіх  членів  сім'ї  з  усіх  джерел  надходжень  протягом шести місяців,  що передують місяцю звернення  за призначенням державної соціальної допомоги. 

· сім'я з   дітьми   -   поєднане   родинними   зв'язками    та  зобов'язаннями  щодо  утримання  коло  осіб,  у  якому виховуються  рідні,  усиновлені діти, а також діти, над якими встановлено опіку  чи піклування; 
· складні   життєві   обставини   -  обставини,  що  об'єктивно порушують нормальну життєдіяльність особи,  наслідки яких вона  не може  подолати  самостійно (інвалідність,  часткова втрата рухової активності у зв'язку із старістю або станом здоров'я,  самотність, сирітство,   безпритульність,   відсутність   житла   або  роботи, насильство,  зневажливе ставлення та негативні стосунки  в  сім'ї, малозабезпеченість,  психологічний  чи психічний розлад,  стихійне лихо, катастрофа тощо); 
· соціальна адаптація   -   комплекс   правових,   економічних, організаційних,  соціально-психологічних  та  інших  заходів,  які здійснюються щодо звільнених осіб з метою  пристосування  до  умов соціального середовища, захисту їх прав і законних інтересів;
· соціальна робота  з  сім'ями,  дітьми та молоддю - діяльність уповноважених органів,  підприємств,  організацій та  установ,  що здійснюють соціальну роботу з сім'ями,  дітьми та молоддю, а також фахівців з соціальної роботи  та  волонтерів,  яка  спрямована  на соціальну  підтримку  сімей,  дітей та молоді,  забезпечення їхніх прав і  свобод,  поліпшення  якості  життєдіяльності,  задоволення інтересів та потреб; 
· соціальна реабілітація  - вид соціальної роботи,  спрямованої на  відновлення  основних  соціальних   функцій,   психологічного, фізичного,  морального здоров'я,  соціального статусу сімей, дітей та молоді; 
· соціальна профілактика - вид соціальної  роботи,  спрямованої на  запобігання  складним  життєвим  обставинам  сімей,  дітей  та молоді,  аморальній,  протиправній поведінці в сім'ях, серед дітей та  молоді,  виявлення  будь-якого  негативного  впливу на життя і здоров'я дітей та молоді і запобігання такому впливу та  поширенню соціально небезпечних хвороб серед дітей та молоді; 
· соціальне житло  -  жила  площа,  яка  надається  за  нормами  державних  соціальних  стандартів  відповідно  до законодавства за  рахунок державного та/або комунального житлового фонду. 
· соціальне обслуговування - система  соціальних  заходів,  яка передбачає  сприяння,  підтримку  і послуги,  що надають соціальні служби окремим  особам  чи  групам  населення  для  подолання  або пом'якшення  життєвих труднощів,  підтримки їх соціального статусу та повноцінної життєдіяльності; 

· соціальне інспектування  -  система  заходів,  спрямованих на виявлення,  здійснення аналізу, нагляду за умовами життєдіяльності сімей,  дітей  та  молоді,  які  перебувають  у  складних життєвих обставинах,  моральним,  фізичним  і  психічним  станом  дітей  та молоді,  оцінку  їх  потреб,  контроль  за  дотриманням  державних стандартів і нормативів у сфері соціальної роботи; 
· соціальне патрулювання  -  мобільна  форма надання соціальних послуг,  що здійснюється групою фахівців поза межами закладів  для бездомних та безпритульних;
· соціальний гуртожиток  -  соціальне  житло,   яке   надається громадянам   України   на   час   їх  перебування  на  соціальному квартирному обліку за умови,  що таке житло  є  єдиним  місцем  їх проживання;
· соціальний гуртожиток (далі — гуртожиток) — заклад для тимчасового проживання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, віком від 15 до 18 років, а також осіб з числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, віком від 18 до 23 років,  метою діяльності якого є створення умов для соціальної адаптації осіб, що в ньому проживають, та їх підготовка до самостійного життя;
· соціальний квартирний  облік  -  облік громадян України,  які користуються правом на соціальне житло і перебувають  у  черзі  на його отримання;

· соціальний працівник - професійно підготовлений фахівець,  що має  необхідну  кваліфікацію  у  сфері  соціальної  роботи і надає соціальні послуги; 

· соціальний патронаж - комплекс заходів державної підтримки та допомоги звільненим особам,  які здійснюються з метою сприяння цим особам   у   працевлаштуванні,   професійній   переорієнтації   та перепідготовці,   створення   належних   житлово-побутових   умов, запобігання впливу на них криміногенних факторів. 
· соціальний супровід - вид соціальної роботи,  спрямованої  на здійснення  соціальних  опіки,  допомоги  та  патронажу  соціально незахищених категорій дітей та молоді з метою  подолання  життєвих труднощів, збереження, підвищення їх соціального статусу; 
· соціальні служби  -  підприємства,  установи  та  організації незалежно від форм власності і господарювання,  а також громадяни, що надають соціальні послуги особам,  які перебувають  у  складних життєвих обставинах та потребують сторонньої допомоги;
· соціальні   послуги   -   комплекс   правових,   економічних, психологічних,  освітніх,  медичних,  реабілітаційних   та   інших заходів,  спрямованих на окремі соціальні групи чи індивідів,  які перебувають  у  складних   життєвих   обставинах   та   потребують сторонньої  допомоги  (далі  -  особи,  що  потребують  соціальних послуг),  з метою поліпшення або відтворення  їх  життєдіяльності, соціальної адаптації та повернення до повноцінного життя; 
· статус дитини-сироти  та  дитини,  позбавленої  батьківського  піклування,  -  визначене  відповідно  до  законодавства становище  дитини,  яке надає їй  право  на  повне  державне  забезпечення  і  отримання передбачених законодавством пільг та яке підтверджується  комплектом документів,  що засвідчують обставини, через які дитина  не має батьківського піклування;
· суб'єкти, що  надають  соціальні  послуги   -   державні   та комунальні   спеціалізовані   підприємства,  установи  та  заклади соціального обслуговування,  підпорядковані центральним,  місцевим органам виконавчої   влади  та  органам  місцевого  самоврядування (далі - державні та комунальні суб'єкти), юридичні особи, створені відповідно  до  законодавства,  які  не  мають  на  меті отримання прибутку (далі - недержавні суб'єкти), фізичні особи;     
· тематична зміна - оздоровча або відпочинкова зміна,  протягом  якої дитина крім  послуг  з  оздоровлення  та  відпочинку  отримує  комплекс додаткових послуг,  спрямованих на розвиток її здібностей  та інтересів за напрямами позашкільної освіти,  фізичної  культури  та  спорту,  соціальної реабілітації,  соціального захисту тощо за  спеціальною програмою; 
· тимчасовий притулок  для  дорослих  -  установа   соціального обслуговування,  яка створюється з метою безоплатного забезпечення громадян без визначеного місця проживання тимчасовим житлом, їжею, передбаченою    законодавством   грошовою,   медичною,   правовою, соціальною, психологічною та побутовою допомогою, а також сприяння таким  громадянам  у  встановленні особи,  відновленні документів, паспортизації та працевлаштуванні.
· туберкульоз -    інфекційна    хвороба,    що    викликається мікобактеріями    туберкульозу,    протікає     з     періодичними загостреннями,   рецидивами   та   ремісіями,   вражає   переважно найбідніші,  соціально  дезадаптовані  групи  населення  (біженці, мігранти,      особи,      які     перебувають     в     установах кримінально-виконавчої  системи,  
· усиновлення - прийняття усиновлювачем у свою сім'ю дитини  на правах  дочки  чи  сина,  що  здійснене  на підставі рішення суду. Усиновлення дитини провадиться в  її  інтересах  для  забезпечення стабільних та гармонійних умов її життя; 
· ухилення батьків від виконання своїх  обов'язків  має  місце, коли  вони  не піклуються про фізичний і духовний розвиток дитини, її  навчання,  підготовку  до  самостійного  життя,  зокрема:   не забезпечують необхідного харчування,  медичного догляду, лікування дитини,  що негативно впливає на її фізичний розвиток як  складову виховання;  не спілкуються з дитиною в обсязі,  необхідному для її нормального  самоусвідомлення;  не  надають  дитині   доступу   до культурних та інших духовних цінностей;  не сприяють засвоєнню нею загальновизнаних  норм  моралі;  не  виявляють  інтересу   до   її внутрішнього  світу;  не  створюють умов для отримання нею освіти. Зазначені фактори,  як кожен окремо,  так і  в  сукупності,  можна розцінювати  як ухилення від виховання дитини лише за умови винної поведінки батьків, свідомого нехтування ними своїми обов'язками. 
· фізичне насильство в сім’ї - умисне нанесення одним членом сім’ї іншому члену сім’ї побоїв, тілесних ушкоджень, що може призвести або призвело до смерті постраждалого, порушення фізичного чи психічного здоров’я, нанесення шкоди його честі і гідності; 
·  форми влаштування   дітей-сиріт   та    дітей,    позбавлених  батьківського   піклування,  -  усиновлення;  встановлення  опіки, піклування;  передача  до  прийомної   сім'ї,   дитячих   будинків сімейного типу,  до закладів для дітей-сиріт та дітей, позбавлених  батьківського піклування;

· фахівець із соціальної роботи з сім'ями,  дітьми та молоддю - особа,  яка має спеціальну освіту відповідно до вимог центрального органу  виконавчої  влади  у  справах  сімей,  дітей  та  молоді і здійснює соціальну роботу з сім'ями, дітьми та молоддю. 
